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Ata da 4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 02 de abril de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Senhor 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão proposta pelos 

Deputados Álvaro Gomes, Fabrício Falcão e Kelly Magalhães, em comemoração aos 90 

anos de fundação do Partido Comunista do Brasil - PCdoB. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos: o Exmº Sr. Governador em exercício, Dr. Otto Alencar; Exmº Sr. Proponente da 

Sessão e 3º Secretário da Mesa,  Deputado Álvaro Gomes; Deputada Kelly Magalhães, a 

aniversariante do dia e Presidente da Comissão de Educação desta Casa; Deputado Fabrício 

Falcão, também proponente da Sessão e Vice-Líder do Governo; Exmº Sr. Presidente do 

PCdoB, Deputado Federal Daniel Almeida; Exmª Srª Alice Portugal, Deputada Federal pelo 

PCdoB, o Presidente do Partido dos Trabalhadores na Bahia, Sr. Jonas Paulo; o 

representante do PTB, Deputado Federal Antônio Brito; o representante do Partido 

Progressista, PP, Sr. Jabes Ribeiro; o Exmº João Leão, Deputado Federal pelo PP; o Sr. 

Presidente da CTB-BA - Central dos Trabalhadores do Brasil, Sr. Adilson Araújo. O Sr. 

Presidente informou que três oradores fariam uso da palavra, pois são proponentes da 

Sessão. Em seguida, passou a palavra ao primeiro orador, Deputado Álvaro Gomes que, após 

saudar os membros componentes da Mesa e demais presentes, informou ser aquela sessão 

parte do processo de comemorações da fundação do PCdoB, que foi fundado no dia 25 de 

março de 1922. Prosseguindo, falou que o PCdoB representava três gerações, sendo a 

primeira geração simbolizada pelo camarada Astrogildo, a segunda geração simbolizada pelo 

camarada Prestes e a terceira geração simbolizada pelo camarada João Amazonas. Informou, 

ainda, que o partido tem a sua fundação com inspiração na Revolução Russa de 1917 e que 

ficou na legalidade por apenas pouco mais de dois anos após a sua fundação. Salientou, 

entretanto, que nada disso foi capaz de esvaziar a participação do PCdoB na construção dos 

diversos momentos políticos vividos pelo Brasil. Dando continuidade, fez um resumo dos 

momentos mais marcantes na história do partido, destacando a prisão de Prestes e sua 

esposa Olga Benário, além de inúmeros militantes do partido como Jorge Amado, Dias 

Gomes Tarsila do Amaral e outros. Concluindo, disse que o PCdoB se confunde com a 

própria história do Brasil e que ao longo dos seus noventa anos mantém suas ideias intactas, 

contribuindo com a manutenção da democracia. O Sr. Presidente após fazer o registro de 
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diversas autoridades presentes, passou a palavra ao segundo orador da Sessão, a Deputada 

Kelly Magalhães que, após saudar nominalmente os membros componentes da Mesa e 

demais presentes, externou a sua satisfação em comemorar os noventa anos do PCdoB ao 

tempo em que comemora os seus quarenta e três anos. Dando continuidade, disse que a 

história do PCdoB se confunde com o próprio Brasil e aproveitou o momento para relembrar 

nomes que são de enorme importância para o Partido e que servem de inspiração para a 

permanência na luta pela construção de uma sociedade mais justa. Por isso, chamou a 

atenção para a importância daqueles que participavam da construção e preparação dos 

programas que sustentarão a participação do Brasil na Copa de 2014, dizendo que um país 

não deve ser preparado apenas para uma copa. Por fim, externou a sua a honra em realizar a 

leitura de um documento encaminhado pelo Comitê Central do PCdoB. O Sr. Presidente 

passou a palavra ao terceiro orador, o Deputado Fabrício Falcão que, após saudar os 

membros da Mesa e demais presentes, falou sobre a história do PCdoB, dizendo ser a 

mesma aquela que trata das liberdades individuais e coletivas, da luta pela transformação da 

sociedade para a construção de um mundo melhor com mais justiça social. Prosseguindo, 

informou que a sua vida após o ano de 1995 tem sido regida pelo aprendizado que vem 

obtendo no PCdoB, o que lhe confere muito orgulho e a possibilidade de poder contribuir com 

o mesmo ingressando em sua direção na Bahia. Por fim, parabenizou o Partido e todos 

aqueles que fazem parte do mesmo. O Sr. Presidente informou que os próximos oradores 

terão o tempo de cinco minutos para fazer uso da tribuna. Em seguida, passou a palavra ao 

Sr. Jabes Ribeiro que fez uma menção especial ao Deputado Haroldo Lima, pois o mesmo 

muito o influenciou e o ajudou na condução do seu desempenho. Finalizando, disse ser um 

orgulho fazer parte do PCdoB e poder contribuir na construção de uma nação cada vez mais 

livre, próspera e soberana.  O Sr. Presidente anunciou a presença de diversas representações 

de associações e sindicatos, para em seguida, passar a palavra ao Sr. Jonas Paulo que, após 

saudar aos presentes, prestou uma saudação especial ao companheiro Adilson Araújo. 

Seguindo, disse que falaria da convivência com o Partido que foi responsável pela construção 

daquele momento democrático. Por isso, relembrou o ano de 1989, quando se deu o início a 

caminhada na trajetória de mudanças liderada pelas esquerdas. Por fim, externou a sua 

alegria em ter partilhado vitórias que construíram o País, sem esquecer, no entanto, da 

responsabilidade em fazer com que os progressos alcançados se reflitam de modo contínuo 

para as gerações futuras. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Adilson Araújo que, após 

saudar os membros da Mesa e demais presentes, disse que aquela comemoração se 

realizava em função da iniciativa daqueles que não se contentaram em permanecer como 

plateia e buscaram participar, cada vez mais, na construção de uma sociedade mais justa. 
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Concluindo, falou sobre o líder João Amazonas e a elaboração de um novo projeto que atuou 

como base para a consolidação do Governo Lula e o Governo Wagner, proporcionando ao 

Brasil a condição de caminhar e construir novos rumos. O Sr. Presidente passou a palavra à 

Senadora Lídice da Mata que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, 

destacou companheiros de luta como Daniel Almeida, Alice Portugal e Haroldo Lima. 

Prosseguindo, disse que muito já se falou da história do PCdoB, no entanto, preferia pensar 

que estavam diante de desafios que serão enfrentados pelo PCdoB de hoje e registrou a 

homenagem a Péricles, Haroldo e Loreta, dizendo que eles sintetizavam o partido. Lembrou, 

também, de todas as histórias contadas pelo companheiro Haroldo Lima, a expressão 

silenciosa e de segurança de Péricles e a agonia de Loreta. Por tudo isso, esperava que o 

alcance de uma sociedade mais justa não tenha que esperar mais noventa anos. Concluindo, 

saudou a decisão de que a Deputada Alice Portugal seja candidata a prefeita de Salvador, por 

considerar um direito, o reconhecimento da legitimidade de um espaço político onde todos 

possam se apresentar nas suas diversas formas de pensar. O Sr. Presidente passou a 

palavra à Deputada Alice Portugal que, após saudar os membros da Mesa e demais 

presentes, agradeceu aquela Casa por ter acatado de modo unânime a proposição da 

Bancada. Dando continuidade, lembrou diversos momentos vividos naquela Casa ao lado do 

Governador em exercício Otto Alencar, bem como salientou a lucidez política da Senadora 

Lídice e do exemplo para todas as gerações que é o mestre Haroldo Lima. Disse, também, 

que o PCdoB é o partido que mais quadros e vidas cedeu e o que tem a sua digital impressa 

nas mais importantes lutas. Por fim, disse que a sua candidatura demonstra a luta dos 

comuns e a construção de um novo momento. O Sr. Presidente informou que a Sra. Inalba 

Fontenelle recitará o poema intitulado Camarada Caires. Em seguida, o Sr. Presidente passou 

a palavra ao Deputado Federal Daniel Almeida que, após cumprimentar os membros da Mesa 

e demais presentes, externou seu entendimento sobre o significado das frentes políticas para 

a construção de um novo Brasil e informou que em nove capitais do País o PCdoB irá lançar 

candidatos a prefeitos. Em seguida, disse que a comemoração dos noventa anos do PCdoB 

se concretizava com a continuação da luta pela construção de uma nação mais desenvolvida 

e socialmente justa. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino Internacional Comunista. 

Em seguida, passou a palavra ao Governador em exercício Otto Alencar que, após fazer os 

cumprimentos aos membros da Mesa e demais presentes, demonstrou sua satisfação em 

poder participar daquela festa democrática e aproveitou o momento para saudar de modo 

especial o eterno Deputado Haroldo Lima, salientando que os socialistas e comunistas sabem 

administrar muito bem e, por isso, sempre, entram e saem pela porta da frente. Dando 

prosseguimento, disse que conhecia muito bem a história de vários partidários do PCdoB, 
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pois ouvia as mesmas do amigo Rômulo Souza, irmão de Péricles e ratificou os fatos 

narrados pela Deputada Alice Portugal. Finalizando, justificou a impossibilidade de 

comparecimento do Governador Jaques Wagner naquela comemoração que muito bem 

retrata os noventa anos de resistência, luta e participação política na história do Brasil, desse 

partido que mesmo permanecendo por sessenta anos na clandestinidade deixou impressa a 

sua marca. O Sr. Presidente, após saudar os membros da Mesa, disse que pode compartilhar 

de diversos momentos daquela Casa e destacou que o PCdoB sempre enviou para a mesma 

Deputados atuantes e naquela legislatura contavam com três Deputados representando 

aquele partido. Concluindo, o Sr. Presidente parabenizou o PCdoB por toda a luta e declarou 

encerrada a Sessão. 

                      PRESIDENTE – 

                   1º SECRETÁRIO –   

                   2º SECRETÁRIO –  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


